

Отзыв

научного руководителя на диссертацию

ЧЕРЕШНЕВОЙ Марии Сергеевны

«Политическая деятельность Валлабхай Пателя накануне и в первые годы независимости Индии (1947-1950)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертация М.С. Черешневой посвящена изучению деятельности видного индийского политика правого толка В. Пателя, внесшего значительный вклад в становление государственного устройства независимой Индии. Наследие указанного деятеля является объектом пристального изучения индийских исследователей, в результате работы которых роль В. Пателя в принятии и реализации стратегических решений Индийским национальным конгрессом становится все более значимой. Однако в силу сложившейся в нашей стране традиции правые политики, да еще «запятнавшие» себя гонениями на коммунистические организации, чаще всего, оказывались вне поля зрения отечественных востоковедов. По этой причине реальные заслуги В. Пателя перед Индией все еще недооценены российскими исследователями, что явно не позволяет создать полную объективную картину истории внутренней и внешней политики Индии в первые годы ее независимости.

Работа М.С. Черешневой обладает несомненной новизной, так как в ней использовано значительное количество архивных источников из фондов Национального архива Индии. Ее диссертация базируется на коминтерновских документах из фондов Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ) и Архива внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). Все это позволило диссертанту проанализировать и определить основные этапы в деятельности В. Пателя.

Указанные источники в сочетании с архивными коминтерновскими документами позволили соискателю сделать обоснованные выводы о крупном вкладе В. Пателя в процесс раздела Британской Индии и установления стабильных отношений между федеральным центром и многочисленными княжествами. Диссертант подробнейшим образом проследила деятельность этого политика в самые критические периоды политики Индии в 1947-1950 гг.

В данной работе использованы новейшие труды по истории индийского национально-освободительного движения и политической истории независимой Индии, изданные в последние годы за рубежом, прежде всего в Индии, Пакистане, США, Великобритании. Благодаря этому в диссертации приведено большое количество ранее неизвестных фактов, впервые вводимых в научный оборот. Одновременно М.С. Черешнева бережно использовала достижения отечественных исследователей, затрагивавших различные моменты политической ситуации в Индии и вокруг нее в первые годы независимости.

Благодаря критическому анализу широкого круга архивных источников и монографической литературы М.С. Черешневой удалось достаточно полно осветить деятельность В. Пателя, о чем свидетельствует научнообоснованная структура диссертации.

Достоверность научных выводов работы М.С. Черешневой обеспечена адекватной методологической основой, значительным объемом источниковой базы и критическим подходом к разным видам источников, глубокой проработкой историографии темы, чем соискатель продемонстрировал свою высокую квалификацию исследователя.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что ее материал может быть использован при разработке новых курсов по истории международных отношений в Азии.

Основные положения диссертации М.С. Черешневой опубликованы и знакомы научной общественности.

Диссертация Черешневой Марии Сергеевны «Политическая деятельность Валлабхаи Пателя накануне и в первые годы независимости Индии (1947-1950)» является самостоятельным, законченным исследованием, подготовленным с привлечением широкого круга архивных источников и богатого монографического материала. Представленная работа вносит ценный вклад в отечественное востоковедение и имеет научное и практическое значение.

Автореферат отражает структуру и содержание диссертации.

Диссертация полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Д.и.н., профессор кафедры отечественной
и всеобщей истории ИПИИОН
Липецкого государственного
педагогического университета
им. П.П. Семенова-Тян Шанского

(Ю.Н. Тихонов)



21.03.19

Ю.Н. Тихонова

ЗАВЕРЯЮ

Начальник УКО
ФГБОУ ВО «ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

В.И. Кошурова

«21» марта 2019 г.